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注会模考-经济法

一、单项选择题（本题型共 24 小题，每小题 1分，共 24 分。每小题只有一个正

确答案，请从每小题的备选答案中选出一个你认为正确的答案。）

1.根据《合伙企业法》的规定，有限合伙人不执行合伙事务，不得对外代表有限

合伙企业。按照法律规范的内容分类，该法律规范属于（ ）。

A.义务性规范

B.委任性规范

C.授权性规范

D.任意性规范

1.【正确答案】A

【答案解析】义务性规范是指规定人们“必须”作出某种行为或不作出某种行为

的法律规范。

2.根据法律规范为主体提供行为模式的方式的区分，法律规范可以分为（ ）。

A.授权性规范与义务性规范

B.强行性规范与任意性规范

C.确定性规范与准用性规范

D.委任性规范与准用性规范

2.【正确答案】A

【答案解析】根据法律规范为主体提供行为模式的方式的区分，法律规范可以分

为授权性规范和义务性规范。

3.甲购买乙的一套房屋，2018 年 3 月 1 日双方签订房屋买卖合同，约定 3个月

后即 2018 年 6 月 1 日合同生效，但 2018 年 4 月 1 日乙反悔，表示会拒绝办理房

屋所有权转移登记，则甲对乙提起诉讼的请求权的起算日期是（ ）。

A.2018年 3月 1 日

B.2018年 4 月 1日

C.2018年 6 月 1日

D.2018年 9 月 1 日
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3.【正确答案】C

【答案解析】根据规定，附期限的债的请求权，从期限届满之日起算。因此，本

题的诉讼时效期间应当从 2018 年 6 月 1 日起计算。

4.下列有关诉讼时效的表述中，正确的是（ ）。

A.诉讼时效期间从权利人的权利被侵害之日起计算

B.权利人提起诉讼是诉讼时效中止的法定事由之一

C.只有在诉讼时效期间的最后 6 个月内发生诉讼时效中止的法定事由，才能中止

时效的进行

D.诉讼时效中止的法定事由发生之后，已经经过的时效期间统归无效

4.【正确答案】C

【答案解析】（1）诉讼时效期间从知道或者应当知道权利被侵害时起计算，所

以选项 A错。（2）权利人提起诉讼是诉讼时效中断的法定事由之一，所以选项

B错。（3）诉讼时效的中止是暂时停止计算诉讼时效期间，所以选项 D错。

5.甲公司为了扩大生产规模而欲向银行贷款 500 万元购买固定资产。甲公司以注

册商标专用权出质，作为返还贷款的担保，双方签订了书面质押合同，但未进行

登记。5个月后，乙公司找到甲公司，提出使用其注册商标并支付相应的使用费，

甲公司同意，双方签订了商标许可合同。则下列选项正确的是（ ）。

A.质押合同未生效，许可合同有效

B.质押合同已生效，许可合同无效

C.质押合同未生效，许可合同无效

D.质押合同已生效，许可合同有效

5.【正确答案】D

【答案解析】根据规定，以知识产权中的财产权出质的，质权自有关主管部门办

理出质登记时发生效力。据此可知，本题中的质押合同生效，但是质权因未经登

记而尚未生效。知识产权中的财产权出质后，出质人不得转让或者许可他人使用，

但经出质人与质权人协商同意的除外。出质人转让或者许可他人使用出质的知识



2018 年注册会计师考试辅导 经济法

第 3页

产权所得的价款，应当向质权人提前清偿债权或者提存。本题中，因质权未生效，

所以甲公司可以许可乙公司使用，许可合同有效。

6.吴某和李某共有一套房屋，所有权登记在吴某名下。2014 年 2 月 1 日，法院

判决吴某和李某离婚，并且判决房屋归李某所有，但是并未办理房屋所有权变更

登记。3月 1日，李某将该房屋出卖给张某，张某基于对判决书的信赖支付了 50

万元价款，并入住了该房屋。4月 1日，吴某又就该房屋和王某签订了买卖合同，

王某在查阅了房屋登记簿确认房屋仍归吴某所有后，支付了 50 万元价款，并于

5月 10 日办理了所有权变更登记手续。下列选项正确的是（ ）。

A.5 月 10日前，吴某是房屋所有权人

B.2 月 1 日至 3 月 1日，李某才是房屋所有权人

C.3 月 1 日至 5月 10 日，张某是房屋所有权人

D.5月 10 日后，王某是房屋所有权人

6.【正确答案】D

【答案解析】因人民法院、仲裁委员会的法律文书或者人民政府的征收决定等，

导致物权设立、变更、转让或者消灭的，自法律文书或者人民政府的征收决定等

生效时发生效力。故 2月 1日至 5月 10 日，李某是房屋所有权人，选项 ABC 错

误；5月 10 日后，王某适用善意取得制度成为房屋所有权人，选项 D正确。

7.A建筑工程公司于 2009 年 4月 11 日与 B房地产开发公司签订一份建设周期为

1年的建设工程合同，2009 年 5 月 20 日 A 建筑工程公司垫资进场施工，2010 年

2 月 4 日 A 建筑工程公司向 B房地产开发公司催要工程价款，B房地产开发公司

以合同对付款时间没有约定为由拖延付款，2010 年 4 月 30 日，A建筑工程公司

向人民法院起诉，要求 B房地产开发公司支付工程价款和利息。下列时间为利息

计付时间的是（ ）。

A.2009年 4月 11日

B.2009年 5 月 20日

C.2010年 2 月 4日

D.2010年 4 月 30日
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7.【正确答案】D

【答案解析】针对欠付工程价款利息计付时间。（1）欠付工程价款的利息从应

付工程价款之日计付；（2）当事人对付款时间没有约定或者约定不明的，如建

设工程未交付，工程价款也未结算的，欠付工程价款利息计付时间为当事人起诉

之日。

8.根据《合同法》规定，不属于客运合同的承运人应当履行的义务是（ ）。

A.承运人应当向旅客及时告知有关不能正常运输的重要事由

B.承运人迟延运输的，应当根据旅客的要求安排改乘其他班次或者退票

C.承运人擅自变更运输工具而降低服务标准的，应当根据旅客的要求退票或者减

收票款

D.在运输过程中旅客自带物品灭失，承运人应当承担损害赔偿责任

8.【正确答案】D

【答案解析】在运输过程中旅客自带物品毁损、灭失，承运人有过错的，应当承

担损害赔偿责任。

9.甲公司与乙公司于 2008 年 4 月 23 日签订一份买卖钢材的合同，约定乙公司于

4月 25 日交付钢材，4月 28 日甲公司付清全部价款时该钢材的所有权转移给甲

公司。后双方均按合同约定履行了各方的义务。根据规定，该钢材所有权转移的

时间和毁损、灭失的风险转移的时间分别为（ ）。

A.2008年 4月 23日和 2008年 4 月 25日

B.2008年 4 月 25日和 2008年 4月 28 日

C.2008年 4 月 28日和 2008年 4 月 25日

D.2008年 4 月 28日和 2008年 4 月 28日

9.【正确答案】C

【答案解析】买卖合同的标的物一般是自交付时起转移，但当事人另有约定的除

外。本题甲公司和乙公司在合同中签订了所有权保留条款，因此，该钢材所有权

转移的时间为 2008 年 4 月 28 日甲公司付清全部价款时。无论买卖合同中是否订

立所有权保留条款，标的物毁损、灭失的风险，在标的物交付之前由出卖人承担，
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交付之后由买受人承担。因此，毁损、灭失的风险转移的时间为 2008 年 4 月 25

日乙公司交付时。

10.甲普通合伙企业有合伙人马某、屈某、董某三人。2016 年 3 月，合伙企业厂

房失火，造成 4名工人受伤。同年 4月，合伙人董某退伙。同年 5月，合伙企业

吸收张某入伙，修订的合伙协议约定，张某对其入伙前合伙企业的债务不承担责

任。现合伙企业无力支付 4名工人的医疗费等债务。关于本案的责任承担问题，

下列说法中符合法律规定的是（ ）。

A.应由马某、屈某承担连带赔偿责任

B.应由马某、屈某、董某承担连带赔偿责任

C.应由马某、屈某、张某承担连带赔偿责任

D.应由马某、屈某、董某、张某承担连带赔偿责任

10.【正确答案】D

【答案解析】普通合伙人退伙后，对基于其退伙前的原因发生的合伙企业债务，

承担无限连带责任；新合伙人对入伙前合伙企业的债务承担无限连带责任。

11.某普通合伙企业委托合伙人杨某执行合伙事务，根据《合伙企业法》的规定，

下列关于杨某执行合伙事务的权利义务的表述中，正确的是（ ）。

A.只能由杨某对外代表该合伙企业

B.除合伙协议另有约定外，杨某可以自行决定改变该合伙企业主要经营场所的地

点

C.除合伙协议另有约定外，杨某可以自行处分该合伙企业的不动产

D.可以自营与该合伙企业竞争的业务

11.【正确答案】A

【答案解析】按照合伙协议的约定或者经全体合伙人决定，可以委托一个或者数

个合伙人对外代表合伙企业，执行合伙事务；因此选项 A的表述正确。除合伙协

议另有约定外，合伙企业的下列事项应当经全体合伙人一致同意：改变合伙企业

的名称；改变合伙企业的经营范围、主要经营场所的地点；处分合伙企业的不动

产；转让或者处分合伙企业的知识产权和其他财产权利；以合伙企业名义为他人
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提供担保；聘任合伙人以外的人担任合伙企业的经营管理人员；因此选项 BC 的

表述错误。合伙人不得自营或者同他人合作经营与本合伙企业相竞争的业务；因

此选项 D的表述错误。

12.甲、乙签订协议，约定乙实际出资，由甲出任 A股份有限公司的股东，下列

关于甲与乙的说法中，正确的是（ ）。

A.甲处分股权造成乙损失，乙请求甲承担赔偿责任的，法院应予支持

B.甲、乙因投资权益的归属发生争议，乙以其实际履行了出资义务为由向甲主张

权利的，法院不予支持

C.甲、乙因投资权益的归属发生争议，甲以公司股东名册记载、公司登记机关登

记为由否认实际出资人权利的，法院应予支持

D.甲将登记于其名下的股权转让的，乙以其对于股权享有实际权利为由，请求认

定处分股权行为无效的，法院不予支持

12.【正确答案】A

【答案解析】实际出资人与名义股东因投资权益的归属发生争议，实际出资人以

其实际履行了出资义务为由向名义股东主张权利的，人民法院应予支持；名义股

东以公司股东名册记载、公司登记机关登记为由否认实际出资人权利的，人民法

院不予支持，所以选项 B、C错误。名义股东将登记于其名下的股权转让、质押

或者以其他方式处分，实际出资人以其对于股权享有实际权利为由，请求认定处

分股权行为无效的，人民法院可以参照物权法善意取得制度处理，所以选项 D

错误。

13.甲股份有限公司采用募集设立方式设立。公司股本总额 5000 万元。由发起人

认购 1500 万元，在创立大会上达成若干决议，包括“新股发行采取溢价发行方

式，溢价收入列入公司当年利润”的决议。下列有关该公司设立的说法中，正确

的是（ ）。

A.该公司发起人认购的股本比例符合规定

B.新股发行的溢价收入列入公司利润符合规定

C.公司董事会应当在创立大会召开 15 日前将会议日期通知各认股人



2018 年注册会计师考试辅导 经济法

第 7页

D.董事会应于创立大会结束后 30日内，依法向公司登记机关申请设立登记

13.【正确答案】D

【答案解析】以募集设立方式设立股份有限公司的，发起人认购的股份不得少于

公司股份总数的 35%，选项 A错误；新股发行的溢价收入应计入资本公积，不能

计入当年利润，选项 B错误；发起人应当在创立大会召开 15 日前将会议日期通

知各认股人，选项 C错误。

14.某股份有限公司拟在主板市场首次公开发行股票并上市，下列条件表述不符

合规定的是（ ）。

A.发行人的注册资本已足额缴纳，发起人或者股东用作出资的资产的财产权转移

手续已经办理完毕

B.发行人的主要资产不存在重大权属纠纷

C.发行人最近 2 年内主营业务和董事、高级管理人员没有发生重大变化，实际控

制人没有发生变更

D.发行人的股权清晰，控股股东和受控股股东、实际控制人支配的股东持有的发

行人股份不存在重大权属纠纷

14.【正确答案】C

【答案解析】选项 C应当是：发行人最近 3年内主营业务和董事、高级管理人员

没有发生重大变化，实际控制人没有发生变更。

15.根据《虚假陈述行政责任规则》的规定，信息披露义务人在信息披露文件中

或者通过其他信息发布渠道、载体，作出不完整、不准确陈述，致使或者可能致

使投资者对其投资行为发生错误判断的，应当认定构成下面哪种信息披露违法行

为（ ）。

A.未按照规定披露信息

B.所披露的信息有虚假记载

C.所披露的信息有误导性陈述

D.所披露的信息有重大遗漏

15.【正确答案】C
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【答案解析】信息披露义务人在信息披露文件中或者通过其他信息发布渠道、载

体，作出不完整、不准确陈述，致使或者可能致使投资者对其投资行为发生错误

判断的，应当认定构成所披露的信息有误导性陈述的信息披露违法行为。

16.在破产程序中，债务人与债权人会议达成的和解协议发生效力后，应受和解

协议约束的债权人是（ ）。

A.和解协议成立前产生的无财产担保的债权人

B.和解协议成立前产生的有财产担保的债权人

C.和解协议成立后产生的无财产担保的债权人

D.和解协议成立后产生的有财产担保的债权人

16.【正确答案】A

【答案解析】经人民法院裁定认可的和解协议，对债务人和全体和解债权人均有

约束力。其中和解债权人是指人民法院受理破产申请时对债务人享有无财产担保

债权的人。

17.某债务人有 9位债权人，债权总额为 1100 万元。其中某银行的债权额为 300

万元，由债务人的房产作抵押。当债权人会议审查管理人的报酬时，9位债权人

均出席会议，下列情形可以通过的是（ ）。

A.有 6 位债权人同意，其代表的债权额为 350万元

B.有 5位债权人同意，其代表的债权额为 450万元

C.有 4 位债权人同意，其代表的债权额为 550万元

D.有 3位债权人同意，其代表的债权额为 650万元

17.【正确答案】B

【答案解析】债权人会议审查管理人的报酬决议属于一般决议，由出席会议的有

表决权的债权人过半数通过，并且其所代表的债权额占无财产担保债权总额的

1/2 以上，本题 C、D选项债权人未过半数，不能通过。本题无财产担保债权总

额为 1100－300＝800(万元)，A选项未达到 1/2 以上。
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18.甲签发汇票一张，金额为 7万元。收款人乙将汇票转让给丙，丙悄悄把金额

改为 17 万元，从票面看不出更改痕迹，丙又转让给丁。丁向银行提示付款时被

识破，银行拒付。对此下列表述正确的是（ ）。

A.丙的行为构成更改票据

B.丙的行为构成变造票据，汇票仍然有效

C.丙的行为构成变造票据，甲、乙的票据责任免除

D.丙的行为构成变造票据，汇票无效

18.【正确答案】B

【答案解析】如果从票面来看，对于这三种事项（收款人名称、出票日期、金额）

的变更难以通过查看票面而发现，则票据的效力不受影响，而适用关于变造的规

定。

19.下列关于预付卡的表述中，不正确的是（ ）。

A.记名预付卡可挂失，可赎回，不得设置有效期

B.不记名预付卡一般不挂失，不赎回

C.预付卡可以具有透支功能

D.不记名预付卡有效期不得低于 3年

19.【正确答案】C

【答案解析】预付卡不得具有透支功能。

20.甲国有控股企业持有 A上市公司的股份，甲是 A的控股股东，现甲拟通过协

议转让方式转让所持有的 A上市公司的全部股份。下列可以成为受让方的主体是

（ ）。

A.乙公司

B.丙合伙企业

C.丁个人独资企业

D.戊个体工商户

20.【正确答案】A
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【答案解析】受让国有股东所持上市公司股份后拥有上市公司实际控制权的，受

让方应为法人。公司是法人可以成为这里的受让主体；合伙企业、个人独资企业、

个体工商户都不是法人，不能成为这里的受让方。

21.某中央企业（国家授权投资机构）及其子企业经国务院国有资产监督管理机

构批准进行主业、辅业分离改制，涉及的资产总额账面价值为 4500 万元，下列

关于该评估事项备案的说法中，正确的是（ ）。

A.由该中央企业负责办理备案

B.由国务院国有资产监督管理机构办理备案

C.由非国家授权投资机构的中央企业负责办理备案

D.由国务院办理备案

21.【正确答案】A

【答案解析】根据规定，属于国家授权投资机构的中央企业负责办理资产总额账

面值在 5000 万元（不含）以下项目的备案，5000 万元以上的项目由国务院国有

资产监督管理机构办理。

22.根据反垄断法律制度的规定，对于价格垄断协议行为，负责反垄断执法工作

的机构是（ ）。

A.国家发改委

B.国家工商总局

C.商务部

D.国家质检总局

22.【正确答案】A

【答案解析】根据规定，根据我国反垄断执法机构的分工，国家发改委负责价格

垄断行为的执法查处工作。

23.下列关于外债管理的说法不正确的是（ ）。

A.外债登记根据债务人类型不同而不同

B.外债未偿余额为零时，债务人应按规定到外汇局办理外债注销登记手续
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C.短期外债不得用于固定资产投资

D.境内机构对外转让不良资产，应按规定获得批准

23.【正确答案】B

【答案解析】外债未偿余额为零且债务人不再发生提款时，债务人应按照规定到

外汇局办理外债注销登记手续，故选项 B错误。

24.《外商投资产业指导目录》中有中方控股（含相对控股）要求的总投资（含

增资）10 亿美元及以上鼓励类项目，总投资（含增资）1亿美元及以上限制类（不

含房地产）项目，由（ ）核准。

A.国务院

B.省级政府

C.国务院投资主管部门

D.地方政府投资主管部门

24.【正确答案】C

【答案解析】《外商投资产业指导目录》中有中方控股（含相对控股）要求的总

投资（含增资）10 亿美元及以上鼓励类项目，总投资（含增资）1亿美元及以上

限制类（不含房地产）项目，由国务院投资主管部门核准。

二、多项选择题（本题型共 14 小题，每小题 1.5 分，共 21 分。每小题均有多个

正确答案，请从每小题的备选答案中选出你认为正确的所有答案。每小题所有答

案选择正确的得分，不答、错答、漏答均不得分。）

1.关于除斥期间，下列说法正确的有（ ）。

A.除斥期间一般适用于形成权

B.无论当事人是否主张，人民法院均应当主动审查

C.除斥期间届满，实体权利消灭

D.除斥期间是可变期间

1.【正确答案】ABC

【答案解析】选项 A正确，除斥期间一般适用于形成权，如追认权、解除权、撤

销权等；选项 B正确，除斥期间无论当事人是否主张，人民法院均应当主动审查；
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选项 C正确，除斥期间届满，实体权利消灭；选项 D错误，除斥期间是不变期间，

不适用时效中断、中止和延长的规定。

2.甲公司与乙公司于 2018 年 1 月 5 日签订买卖合同，2018 年 1 月 15 日甲公司

将债权转让给丙公司，并于当日发出信函通知乙公司，乙公司 1月 17 日收到通

知。下列表述正确的有（ ）。

A.债权转让的行为不能导致诉讼时效中断

B.债权转让的行为可以导致诉讼时效中断

C.诉讼时效从 2018年 1 月 15日之日起中断

D.诉讼时效从 2018年 1 月 17日之日起中断

2.【正确答案】BD

【答案解析】债权转让的，应当认定诉讼时效从债权转让通知到达债务人之日起

中断。

3.下列选项中取得所有权是基于公信原则可以善意取得的有（ ）。

A.甲在路边捡到他人抛弃的旧录音机一台，甲取得所有权

B.甲从乙处购买丙出借给乙的录音机一台，甲取得所有权

C.甲从乙处购得属于乙所有的一台录音机

D.甲误将乙的房屋登记为自己的房屋，后甲将此房转让给丙，甲丙之间办理房屋

过户手续，丙取得该物所有权

3.【正确答案】BD

【答案解析】所谓公示，是指当物权依据法律规定进行了公示，即使该公示方法

表现出来的物权存在瑕疵，对于信赖该物权存在并已从事物权交易的人，法律承

认其法律效果，以保护交易安全，善意取得就是公信原则的体现，所以选项 BD

正确。

4.张某与其妻杨某在婚姻存续期间买了一套房屋，登记名为张某，后杨某因一次

意外事故死亡，法律规定杨某的财产由张某和其儿子小张（年满 25 周岁、未婚）
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所继承，在继承完成后张某未经小张同意将房屋出售给不知情的甲，签订了买卖

合同，并为甲办理了登记，则下列说法正确的有（ ）。

A.若继承的过程中，张某和小张没有约定按份共有或共同共有，视为按份共有

B.若继承的过程中，张某和小张没有约定按份共有或共同共有，视为共同共有

C.张某擅自处分共有财产的行为效力待定

D.张某擅自处分共有财产的行为有效

4.【正确答案】BD

【答案解析】共有人对共有的不动产没有约定为按份共同或共同共有，或者约定

不明确，除共有人具有家庭关系等外，视为按份共有，本题中张某和小张具有家

庭关系，所以视为共同共有，选项 B正确；此题中的受让人不知道房屋存在其他

共有人，出于对房屋登记的合理信赖支付了合理对价且办理了登记，甲适用善意

取得制度，故该转让行为有效，选项 D正确。

5.在建设工程合同中，关于当事人权利义务的下列情形中，说法正确的有（ ）。

A.因为发包人的原因致使工程中途停建的，发包人应当赔偿承包人因此造成的损

失

B.发包人未按照约定的时间和要求提供原材料的，承包人可以顺延工程日期

C.因承包人的原因致使建设工程在合理使用期限内造成人身和财产损害的，承包

人应当承担损害赔偿责任

D.发包人未按照约定支付价款的，承包人可以催告发包人在合理期限内支付价款

5.【正确答案】ABCD

【答案解析】四个选项表述均正确。

6.下列关于建设工程施工合同上的竣工与验收的表述中，符合合同法律制度规定

的有（ ）。

A.建设工程未经竣工验收合格，不得交付使用

B.建设工程经竣工验收合格的，以建设工程转移占有之日为竣工日期

C.建设工程未经竣工验收，发包人即擅自使用的，以发包人开始使用之日为竣工

日期
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D.承包人已提交竣工验收报告，发包人拖延验收的，以提交验收报告之日为竣工

日期

6.【正确答案】AD

【答案解析】根据规定，建设工程经竣工验收合格的，以竣工验收合格之日为竣

工日期；选项 B错误；建设工程未经竣工验收，发包人擅自使用的，以转移占有

建设工程之日为竣工日期；选项 C错误。

7.有限合伙人可以对外转让其在有限合伙企业中的财产份额，但应当依法进行，

即需满足的条件有（ ）。

A.按照合伙协议的约定转让

B.经全体合伙人一致同意

C.应当提前 30 日通知其他合伙人

D.应当提前 15日通知其他合伙人

7.【正确答案】AC

【答案解析】有限合伙人对外转让其在有限合伙企业中的财产份额应当依法进

行：一是要按照合伙协议的约定进行转让；二是应当提前 30 日通知其他合伙人。

8.某上市公司召开董事会会议，下列选项中，符合有关规定的有（ ）。

A.董事长因故不能出席会议，会议由董事长指定的副董事长甲主持

B.通过了有关公司董事报酬的决议

C.通过了免除乙的经理职务，聘任副董事长甲担任经理的决议

D.会议记录由主持人甲和记录员丙签名后存档

8.【正确答案】AC

【答案解析】根据《公司法》规定，（1）股份有限公司的董事会每年度至少召

开两次会议，由董事长召集主持，董事长因特殊原因不能主持时，由董事长指定

副董事长召集主持。所以 A正确。（2）董事会和监事会成员的任免及其报酬和

支付方法由股东大会决定。所以 B错误。（3）聘任或者解聘公司经理属于董事

会职权范围。所以 C正确。（4）董事会应当对会议所论事项的决定形成会议记

录，由出席会议的董事在会议记录上签名。所以 D错误。
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9.下列关于上市公司因重大违法被强制退市的说法，正确的有（ ）。

A.强制退市的原因包括欺诈发行和重大信息披露违法

B.因欺诈发行被行政处罚的，证券交易所应当暂停其股票上市，若行政处罚被依

法撤销，公司可以申请恢复上市

C.因涉嫌不披露重要信息罪被依法移送公安机关暂停上市的，证券交易所应当在

一年内终止其股票上市

D.被强制退市的公司，证券交易所在其退市前给予 30个交易日的“退市整理期”

9.【正确答案】ABCD

【答案解析】ABCD 均表述正确。

10.根据企业破产法的规定，债权人会议表决的下列事项中，对债务人的特定财

产享有担保权且未放弃优先受偿权利的债权人享有表决权的有（ ）。

A.通过重整计划

B.通过和解协议

C.通过破产财产的分配方案

D.通过破产财产的变价方案

10.【正确答案】AD

【答案解析】根据规定，对债务人的特定财产享有担保权的债权人，未放弃优先

受偿权利的，对于通过和解协议草案和通过破产财产的分配方案的决议不享有表

决权，因此选项 BC 不正确。

11.持票人甲于晚上九点将付款提示期限为当日到期的支票背书转让给乙。次日，

乙向付款银行提示付款，银行以超过付款提示期限为由拒绝付款。对此，下列说

法正确的有（ ）。

A.不得将超过付款提示期限的支票背书转让

B.甲可以将该支票背书转让，乙取得票据权利，但甲不承担票据责任

C.乙超过付款提示期限提示付款，在作出说明后，付款银行仍应继续对乙承担付

款责任
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D.甲应当向持票人乙承担票据责任

11.【正确答案】AD

【答案解析】汇票的持票人超过付款提示期限提示付款的，在作出说明后，付款

人仍应继续对持票人承担付款责任。但是，支票的持票人超过付款提示期限提示

付款的，付款银行可以不予付款。付款银行不予付款的，出票人仍应当对持票人

承担票据责任。另外，根据《票据法》规定，汇票超过提示期限的，不得背书转

让；背书转让的，背书人应当承担汇票责任。故背书人甲应当向持票人乙承担票

据责任。

12.根据企业国有产权无偿划转的有关规定，下列选项中，企业国有产权不得实

施无偿划转的情形有（ ）。

A.被划转企业的或有负债未有妥善解决方案

B.被划转企业职工代表大会未通过无偿划转涉及的职工分流安置事项

C.被划转企业主业不符合划入方主业及发展规划

D.中介机构对被划转企业划转基准日的财务报告出具了保留意见的审计报告

12.【正确答案】ABCD

【答案解析】有下列情况之一的，不得实施无偿划转：（1）被划转企业主业不

符合划入方主业及发展规划的；（2）中介机构对被划转企业划转基准日的财务

报告出具否定意见、无法表示意见或保留意见的审计报告的；（3）无偿划转涉

及的职工分流安置事项未经被划转企业的职工代表大会审议通过的；（4）被划

转企业或有负债未有妥善解决方案的；（5）划出方债务未有妥善处置方案的。

13.下列选项中，属于纵向限制竞争协议可能对市场产生不利影响的情形有（ ）。

A.促成价格卡特尔

B.有利于经营者的市场进入

C.导致市场进入障碍

D.减少搭便车

13.【正确答案】AC
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【答案解析】纵向限制竞争协议可能对市场产生不利的影响有：（1）促成价格

卡特尔；（2）导致市场进入障碍。选项 B和选项 D属于纵向垄断协议积极效果。

14.中国的甲公司与新加坡的乙公司拟在中国组建一家中外合作经营企业，甲公

司出资占 70%，乙公司出资占 30%。合作章程中约定的下列事项中，符合法律规

定的有（ ）。

A.合作企业具有法人资格，设立联合管理委员会作为权力机构

B.合作企业具有法人资格，采取有限责任公司的组织形式

C.外方出资中的机器设备，无需报审批机构批准

D.合作企业前 5年的利润分配，中外双方各按 50%的比例进行分配，在合作期满

时企业全部固定资产无偿归中方所有

14.【正确答案】BD

【答案解析】（1）选项 A：具备法人资格的合作企业，一般设立董事会；不具

备法人资格的合作企业，一般设立联合管理委员会；（2）选项 C：外商投资者

作为出资的机器设备或者其他物料、工业产权或者专有技术，应当报审批机构批

准；（3）选项 D：中外合作经营企业的中外合作者如果在合作企业合同中约定

合作期限届满时合作企业的全部固定资产无偿归中国合作者所有的，其外国合作

者在合作期限内可以先行回收投资。

三、案例分析题（本题型共 4小题 55 分。其中一道小题可以选用中文或英文解

答，请仔细阅读答题要求。如使用英文解答，须全部使用英文，答题正确的，增

加 5分。本题型最高得分为 60 分。）

1.A 公司因长期拖欠到期债务无力偿还，被债权人申请破产。A公司目前的基本

情况如下:

（1）A公司登记注册地与公司主要办事机构所在地均为甲市，生产基地则在乙

市。

（2）A公司欠建设银行贷款 1000 万元，其中的 800 万元贷款是用 A公司的土地

使用权作为抵押；

（3）A公司曾为 C公司向工商银行一笔 500 万元的贷款作连带责任保证人，现 C
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公司借款已到期，C公司对该笔贷款并未偿还，C公司亦被申请破产。

（4）A公司在被债权人申请破产后，向人民法院申请和解，并提出和解协议。

该和解协议在债权人会议讨论时，出席会议的有表决权的债权人有 2/3 表示同

意，并且表示同意的债权人所代表的债权额占无财产担保债权总额的 2/3 以上。

但是，人民法院经审理，裁定对该和解协议不予认可，宣告 A公司破产。

要求:根据以上事实，并结合法律规定，回答以下问题。

1）A公司破产的案件应由哪个法院管辖?并说明理由。

2）建设银行的 1000 万元贷款应该如何处理?并说明理由。

3）工商银行能否参加破产程序，申报债权?并说明理由。

4）债权人会议是否通过了和解协议?并说明理由。

5）人民法院是否可以裁定宣告 A公司破产?并说明理由。

1.

1）【正确答案】A公司破产的案件应由甲市人民法院管辖。根据规定，破产案

件由债务人住所地人民法院管辖。法人的住所地是指法人的主要营业地或者主要

办事机构所在地。本题中，A公司登记注册地与公司主要办事机构所在地均为甲

市，所以 A公司破产的案件应由甲市人民法院管辖。（2分）

【点评】本题考核破产案件的管辖。首先明确债务人住所地是指主要办事机构所

在地，主要办事机构所在地不明确的，由注册登记地法院管辖。其次金融机构、

上市公司的破产与重整案件或具有重大影响、法律关系复杂的破产案件，一般是

中级法院管辖。

2）【正确答案】根据规定，对破产人的特定财产享有担保权的权利人，对该特

定财产享有优先受偿的权利。可知，建设银行的 1000 万元贷款，其中 800 万元
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从抵押的财产中优先受偿，其余的 200 万元作为普通债权，同其他普通债权人一

起按比例受偿。（2分）

3）【正确答案】工商银行可以参加破产程序，申报债权。根据规定，连带债务

人数人被裁定适用破产程序的，其债权人有权就全部债权分别在各破产案件中申

报债权。本题中因破产案件中债务人 A公司作为连带责任保证人，属于连带债务

人，因此，债权人工商银行可以选择将其债权作为破产债权进行申报。（2分）

4）【正确答案】债权人会议通过了和解协议。根据规定，债权人会议通过和解

协议的决议，由出席会议的有表决权的债权人过半数同意，并且其所代表的债权

额占无财产担保债权总额的 2/3 以上。本题中，和解协议在债权人会议讨论时，

出席会议的有表决权的债权人有 2/3 表示同意，并且表示同意的债权人所代表的

债权额占无财产担保债权总额的 2/3 以上。故和解协议可以通过。（2分）

【点评】本题考核和解协议的通过方式。对此应结合重整计划的通过方式对比记

5）【正确答案】人民法院可以裁定宣告 A公司破产。根据规定，和解协议草案

经债权人会议表决未获得通过，或者已经债权人会议通过的和解协议未获得人民

法院认可的，人民法院应当裁定终止和解程序，并宣告债务人破产。（2分）

2.甲、乙、丙、丁决定成立一个生产服装的有限合伙企业，经协商初步拟定的合

伙协议的主要内容有：①甲以现金出资；乙以自己的房屋出资；丙以服装加工设

备出资；丁以劳务出资。

②甲、乙、丙为有限合伙人，以出资为限对企业债务承担有限责任；丁为普通合

伙人，对企业债务承担无限责任。合伙企业成立后，由甲负责管理合伙企业的事

务，其他人不再执行合伙事务。③合伙企业成立后任何人不得擅自退伙，否则将

对退伙后一年内合伙企业的债务承担连带责任。

合伙协议经修改后，合伙企业成立。在合伙企业经营过程中，发生以下事项：

（1）甲未经其他合伙人同意，以自己在合伙企业的财产份额为其弟弟的公司提

供质押保证。

（2）乙要求以劳务作价增加出资份额，乙将此事通知甲、丙和丁后，甲不同意。

（3）丁提出转为有限合伙人，甲、乙、丙表示同意，同时要求丁继续担任企业
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事务管理人，负责合伙企业的经营管理。

问题：

1）合伙企业初步拟定的合伙协议是否合法？说明理由。

2）甲的出质行为是否有效？说明理由。

3）乙是否可以以劳务作价增加出资份额？说明理由。

4）丁转为有限合伙人，合伙企业继续经营是否合法？说明理由。

2.

1）【正确答案】合伙企业初步拟定的合伙协议有不合法之处。①合伙企业出资

合法。（1分）②由甲负责管理合伙企业的事务不合法。根据《合伙企业法》规

定，有限合伙企业由普通合伙人执行合伙事务。（1分）③合伙企业规定退伙人

对退伙后一年内合伙企业的债务承担连带责任不合法。根据《合伙企业法》规定，

有限合伙人退伙后，对基于其退伙前的原因发生的有限合伙企业债务，以其退伙

时从有限合伙企业中取回的财产承担责任。普通合伙人退伙后，对基于其退伙前

的原因发生的合伙企业债务，承担无限连带责任。（2分）

2）【正确答案】甲的出质行为有效。（1分）《合伙企业法》规定，有限合伙

人可以将其在有限合伙企业中的财产份额出质；但是，合伙协议另有约定的除外。

本题中，甲为有限合伙人，且合伙协议对出质行为没有约定。（1分）

3）【正确答案】乙不可以以劳务作价增加出资份额。（1分）《合伙企业法》

规定，有限合伙人可以用货币、实物、知识产权、土地使用权或者其他财产权利

作价出资。但是有限合伙人不得以劳务出资。（1分）

4）【正确答案】丁转为有限合伙人，合伙企业继续经营不合法。（1分）《合

伙企业法》规定，有限合伙企业至少应当有一个普通合伙人。有限合伙企业仅剩

有限合伙人的，应当解散。该合伙企业中只有丁是普通合伙人，如果转为有限合

伙人，该合伙企业应当解散。（1分）
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3.2014 年 7 月，开发商甲公司与乙建筑公司订立建设工程合同，由乙公司为其

承建商品房一栋。乙公司将其中的主体工程转包给无相应建筑资质的丙公司。

丙公司为承建该工程，向丁公司融资租赁塔吊两台，丁公司因此与厂家签订了买

卖合同，合同未约定质量检验期。丁公司与丙公司的融资租赁合同仅约定租期两

年，年租金 40 万元，对其他内容没有约定。一年后，丙公司因资金短缺，将其

中一台塔吊以市价卖给不知情的戊公司，双方签订了买卖合同，戊公司将塔吊取

走。2015 年 9 月，另一台塔吊发生故障，无法正常使用。丙公司要求丁公司承

担违约责任，丁公司则要求丙公司找厂家。

丙公司建造工程完工后，验收合格，但甲公司尚有部分工程款未支付给乙，乙因

此未能将工程款全部支付给丙。

商品房在建过程中，甲公司取得了预售许可证，准备将商品房出售。甲公司委托

房产中介公司代为销售，签订了商品房包销协议。后来甲公司又将其中一套卖给

张某。中介公司认为甲公司无权自行销售，诉至法院。

根据以上内容回答问题：

1）乙公司与丙公司之间转包建筑工程的合同是否有效？

2）根据丁公司与丙公司的融资租赁合同，租期届满塔吊的所有权归谁？

3）丙公司将其中一台塔吊卖给戊公司的合同是否有效？戊公司能否获得塔吊的

所有权？

4）对于另一台塔吊发生故障，丙公司应当要求丁公司还是厂家承担责任？

5）丙公司是否有权要求乙公司支付工程款？
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6）甲公司与张三订立的房屋买卖合同是否有效？中介公司是否有权要求甲公司

承担违约责任？

3.

1）【正确答案】无效，合同法规定，建设工程合同转包一律无效。（2分）

2）【正确答案】归丁公司。合同法规定，融资租赁合同中未约定租期届满标的

物所有权归属的，应当归出租人所有。（3分）

3）【正确答案】合同有效，戊公司可以获得塔吊的所有权。丙公司出售融资租

赁的塔吊，构成无权处分，但不影响合同的效力。由于戊公司是善意的，且支付

了合理对价，并将塔吊取走，满足善意取得的构成要件，因此善意取得所有权。

（3分）

4）【正确答案】应当要求厂家承担责任。因为：第一，融资租赁合同的出租人

一般不承担瑕疵担保责任，租赁物瑕疵问题，承租人可以直接向出卖人要求承担

责任；第二，买卖合同没有约定检验期，应当适用合理期限 2年，本案中并未超

出该合理期限。（3分）

5）【正确答案】有权。虽然乙丙之间合同无效，但由于建设工程验收合格，施

工方丙公司可以比照合同约定要求支付工程款。（3分）

6）【正确答案】甲公司与张三之间的房屋买卖合同有效，但中介公司有权要求

甲公司承担违约责任。因为甲公司有房屋的所有权，甲公司将自己享有所有权的

房屋卖给张三属于有权处分，合同有效，但由于甲公司与中介公司之间有包销协

议，甲公司将房屋卖给张三违反了包销协议，应当承担违约责任。（3分）

4.农生股份有限公司（以下简称“农生公司”）是上交所上市公司，主营业务初

级农产品加工与出口，因市场不景气，最近 2个会计年底经审计的净利润连续为

负值，已经被上交所实施了退市风险警示。为挽救农生公司财务困难，2017 年 2

月 15 日，收购人张某与农生公司达成以下重组方案：

（1）农生公司将全部资产及负债出售给其控股股东刘某。刘某将其持有的农生

公司的 60%股权卖给了张某，张某将其持有的海河公司 60%股权作为对价转让给

刘某。刘某用其获得的海河公司 60%股权向农生公司支付全部资产及负债的对
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价。农生公司再以发行股份购买资产的方式分别向海河公司剩余两名股东王某、

李某购买其持有的海河公司 25%、15%的股权。海河公司是一家有限责任公司，

李某在2016年10月5日通过协议转让的方式从原公司股东周某手中取得相应股

权。已知海河公司资产总额为农生公司资产总额的 80%。重组完成后，农生公司

主营业务将为“医疗器械产品生产与销售”。

（2）农生公司向王某、李某发行股份的价格为公司 1月 26 日的董事会决议公告

日前 120 个交易日股票交易均价。

（3）张某和王某承诺，其持有的农生公司股份 36 个月不转让，李某承诺其持有

的农生公司股份 12 个月不转让。

2017 年 5 月 16 日，农生公司以视频会议的形式召开股东大会，对上述重大资产

重组事宜进行表决，出席会议的股东所持表决权三分之二通过。在表决时股东耿

某认为该次重组将对公司造成重大不利影响，对此提出异议并投了反对票，但公

司依然通过了该决议，于是耿某要求公司以市场价格收购其持有的农生公司股

份。

农生公司重大资产重组完成后，新龙投资公司集中资金优势连续买卖农生公司股

票，大幅抬升了农生公司股票交易价格。

根据上述资料，回答下列问题：

1）农生公司最近 2个会计年底经审计的净利润连续为负值，已经被上交所实施

了退市风险警示，如果之后首个会计年度与第二个会计年度经审计的净利润仍为

负值，会产生什么后果？

2）根据资料（1），这里的重组行为是否构成借壳上市？并说明理由。

3）根据资料（2），发行股份的价格是否符合规定？并说明理由。

4）根据资料（3），股份限售期是否符合规定？并说明理由。
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5）2017 年 5 月 16 日股东大会的召开与表决是否符合规定？并说明理由。

6）新龙投资公司集中资金优势连续买卖农生公司股票，抬升其股票价格的行为

属于何种行为。

4.

1）【正确答案】首个会计年底仍为负值是暂停上市，第二个会计年度净利润仍

为负值是终止上市。（1分）

根据规定，因最近两个会计年度的净利润连续为负值或者被追溯重述后连续为负

值，其股票被实施退市风险警示后，首个会计年度经审计的净利润继续为负值，

证交所应当暂停该公司股票上市。（1分）

公司因净利润触及相关标准，其股票被暂停上市的，暂停上市后首个年度报告显

示公司净利润或者扣除非经常性损益后的净利润为负值，证交所应当终止其股票

上市。（1分）

2）【正确答案】构成借壳上市。根据规定，上市公司自控制权发生变更之日起

60 个月内，向收购人及其关联人购买资产，虽然购买的资产总额占上市公司控

制权发生变更的前一个会计年度经审计的合并财务会计报告期末资产总额的比

例没有达到 100%以上，但可能导致主营业务发生根本变化，构成借壳上市。题

目中控股股东由刘某变为张某，上市公司控制权发生变化，而且导致主营业务发

生变化，构成借壳上市。（3分）

3）【正确答案】发行价格符合规定。根据规定，上市公司发行股份购买资产的，

发行价格不得低于市场参考价的 90%，市场参考价为本次发行股份购买资产的董

事会决议公告日前 20 个交易日、60 个交易日或者 120 个交易日的公司股票交易

均价之一。（2分）

4）【正确答案】张某和王某的限售期符合规定，李某的限售期不符合规定。

根据规定，特定对象以资产认购而取得的上市公司股份，自股份发行结束之日起

12 个月内不得转让；属于下列情形之一的，36 个月内不得转让：（1）特定对象

为上市公司控股股东、实际控制人或者其控制的关联人；（2）特定对象通过认

购本次发行的股份取得上市公司的实际控制权；（3）特定对象取得本次发行的
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股份时，对其用于认购股份的资产持续拥有权益的时间不足 12 个月。

王某限售期 12 个月符合规定。李某在 2016 年 10 月 5 日取得海河公司股权，距

离重组时间不足 12 个月，因此股份限售期应当是 36 个月。（3分）

根据规定，上市公司面临严重财务困难，收购人提出的挽救公司的重组方案取得

该公司股东大会批准，且收购人承诺 3年内不转让其在该公司中所拥有的权益，

这符合豁免情形，无需要约收购；收购人张某承诺限售期 36 个月符合规定。（2

分）

5）【正确答案】首先，根据规定，上市公司就重大资产重组事宜召开股东大会，

应当以现场会议形式召开，并应当提供网络投票和其他合法方式为股东参加股东

大会提供便利。题目中是“视频会议”，不符合规定。（2分）

其次，上市公司股东大会就重大资产重组事项作出决议，必须经出席会议的股东

所持表决权的 2/3 以上通过。题目中“出席会议的股东所持表决权三分之二通

过”符合规定。（2分）

6）【正确答案】属于操纵证券市场行为。单独或者通过合谋，集中资金优势、

持股优势或者利用信息优势联合或者连续买卖，操纵证券交易价格或者证券交易

量；属于操纵证券市场行为，违反法律规定。（1分）
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